


اشخاص مشمول

)انواع شرکت  و موسسه غيرتجاری(اشخاص حقوقی ١.

٩۵اشخاص حقيقی گروه اول موضوع آيين نامه ماده ٢.



موارد غير مشمول
 و فروش و سود و کارمزد اوراق بھادار خريد�

....خريد و فروش سھام و سھم الشرکه و �

....ھا و ھای بانکسود و کارمزد و جريمه �

.....سود سھام و سھم الشرکه و �

حـق عـضويت اعضاء انجمن ھا �

ھا، جوائز و ھدايای ب3عوضکمک�

جريمه يا خسارت؛ انواع عوارض و ماليات؛ حق ثبت، حق تمبر�

حقوق و دستمزد پرداختی�

شارژ ساختمان و آبونمان پرداختی�



ثبت به صورت تجمعیثبت به صورت تجمعیثبت به صورت تجمعیثبت به صورت تجمعی
ھای يک شخص حقيقی يا حقوقی به  حساب ارسال اط3عات صورت�

ارسال جمعی يا به . صورت جمع و در قالب يک رکورد ب3مانع است
ھا توسط طرف مقابل اھميتی نخواھد داشت و  حساب تفکيک صورت

مطابقت جمع مبلغ خريد يا فروش در فصل مربوطه با اط3عات ارسالی 
.  کند طرف مقابل کفايت می

سازمان مالياتی اختيار الزام ارسال فھرست به تفکيک ھر صورتحساب �
) ١(تبصره (را برای تمام يا برخی از افراد مشمول خواھد داشت مطابق 

).١۶٩ماده  ٣نامه اجرايی تبصره  آيين) ١٠(ماده 



حد نصابحد نصابحد نصابحد نصاب–تجميعی تجميعی تجميعی تجميعی 

تا ميزان ) اعم از خريد يا فروش کا' يا خدمت(درخصوص معام3تی که �
قانون ) ٣(ماده ) ١(حد نصاب معام3ت کوچک موضوع تبصره  ۵٪

توانند فھرست می) ٩(باشند، مشمولين ماده برگزاری مناقصات می
)  ١۴(مطابق با ماده (معام3ت مذکور را به صورت مجموع ارسال نمايند 

).١۶٩ماده  ٣نامه اجرايی تبصره  آيين



تاريخچهتاريخچهتاريخچهتاريخچه    - - - - حد نصابحد نصابحد نصابحد نصاب



جرائمجرائمجرائمجرائم



مکرر و ويرايش مبلغ ۱۶۹مرور زمان، –جرائم 
نحوه رسيدگی، مطالبه، حل اخت3ف و وصول جرائم مذکور و « ١۶٩ماده ) ۴(مطابق تبصره �

ترتيبات پرداخت آن طبق مقررات در ھر دوره مالياتی طبق مقررات اين قانون با رعايت مھلت 
.»انجام می شود) ١۵٧(مقرر در ماده 

قانون ماليات ھای مستقيم ) مکرر ١۶٩(جرائمی که موديان به  واسطه عدم اجرای احکام ماده �
مرتکب شده اند، مطابق مقررات اين ماده محاسبه، مطالبه و وصول  ١٣٨٠مصوب سال 

)١۶٩ماده ) ۶(مطابق تبصره . (»می شود

کليه ويرايش اط3عاتی که منجر به تغيير طرف معامله يا افزايش مبلغ مورد معامله شود، در �
صورتی که در مھلت مقرر ارسال فھرست باشد، مشمول جريمه نخواھد بود، در غير اينصورت 

التفاوت مبلغ افزايشی مشمول جريمه عدم ارسال فھرست خواھد نسبت به مودی جديد يا مابه
)٠٧/٠٩/١٣٩۶مورخ  ١٢٣/٩۶/٢٠٠بخشنامه شماره ) ۵(مطابق با بند (» بود



١۶٩ماده

عدم الزام درج کد اقتصادی طرف _١تبصره 
معامله 

صندوق فروشگاھی_٢تبصره

شودبه متن كتاب رجوع _٣تبصره

نحوه رسيدگی ،مطالبه،حل _۴تبصره 
اخت3ف 

الزام وزارت صنعت و معدن و _۵تبصره
تجارت جھت ايجاد سامانه انجام معام3ت 
وزارتخانه ھا و دستگاه ھای اجرائی ظرف 

ماه از زمان 'زم الجرا شدن قانون  ۶
)برخط(

مکرر  ١۶٩تعميم جرايم ماده _۶تبصره 
مکرر اص3حيه مورخ ١۶٩قديم به ماده 

١٣٩۴/٠۴/٣١

مصرف کننده نھايی

م.م.ق ٨١اشخاص حقيقی موضوع ماده 

ھزينه ھای انجام شده قابل کسر از ماليات قطعی سال 
اول يا سنوات آتی 

فروش بابت عدم اجرای %٢جريمه ای به ميزان 
حکم تبصره توسط اشخاص مشمول 

سال  ٢ماليات ابرازی عملکرد در %١٠بخشودگی 
اول راه اندازی صندوق فروشگاھی 

فراخوان اشخاص مشمول استفاده از صندوق 
فروشگاھی تا پايان شھريور ماه جھت اجرا در سال 

آتی 

ارائه آئين نامه ای توسط سازمان امور مالياتی با 
ھمکاری وزارت صنعت معدن و تجارت و اتاق 

اصناف جھت استفاده صندوق فروشگاھی 



١۶٩ماده 

ماده 
٢٧٧

٢٧۴ماده 

٢٧۶ماده  ١٨۶ماده

٢٧۵ماده

١٨٢ماده

ساير مواد قانونی مرتبط با ارسال معام3ت 
فصلی 



١۶٩ماده  ٣آئين نامه اجرايی تبصره 

:آئين نامه  ٨انواع صورتحساب طبق ماده 

بايد دارای شماره سr چاپی يا ماشينی حسب مورد ، تاريخ و حداقل دربرگيرنده اط3عات ھويتی شامل نام :   صورتحساب نوع اول_١

،نام خانوادگی يا نام شخص حقوقی ،شماره اقتصادی ،نشانی کامل و کدپستی فروشنده و خريدار و مشخصات کا' يا خدمات ارائه شده 

. ،مقدار و مبلغ آن باشد 

.در صورت فروش به مصرف کننده نھايی و درج مشخصات خريدار از نظر اين آيين نامه الزامی نمی باشد: تبصره

صادر می شود بايد دارای )فروش)مکانيزه(صندوق ماشينی (که صرفا در موارد استفاده از سامانه صندوق فروش :  حساب نوع دوم_٢

شماره سr ماشينی، تاريخ و حداقل در برگيرنده اط3عات ھويتی شامل نام، نام خانوادگی يا نام شخص حقوقی، شماره اقتصادی، نشانی 

.کامل و کدپستی فروشنده و مشخصات کا' يا خدمات ارائه شده مقدار و مبلغ آن باشد

.تا زمانی که شماره اقتصادی صادر نشده است درج شماره يا شناسه ملی در صورتحساب الزامی است ٢و١در مورد بند ھای  

که دارای شماره سr ماشينی ، تاريخ و حداقل در برگيرنده اط3عات ھويتی ) :  صورتحساب الکترونيکی(صورتحساب نوع سوم _ ٣

شامل نام ،نام خانوادگی يا نام شخص حقوقی ، شماره اقتصادی نشانی کامل و کدپستی فروشنده و خريدار و مشخصات کا' يا خدمات 

.ارائه شده ،مقدار و مبلغ بوده و از طريق سامانه ثبت برخط معام3ت صادر و دارای کد رھگيری سازمان امور مالياتی کشور می باشد



الزامات صدور فاکتور در ارسال گزارشات معام'ت فصلی 

:قانون مالياتھای مستقيم  ١۶٩ماده 

 فنداشخاص حقوقی و صاحبان مشاغل موضوع اين قانون که حسب اع3م سازمان امور مالياتی کشور موظف به ثبت نام در نظام مالياتی می شوند ،مکل
برای انجام معام3ت خود صورتحساب صادر و شماره اقتصادی خود و طرف معامله را در صورت حساب ھا، قراردادھا و ساير اسناد مشابه درج  

.فھرست معام3ت خود را به سازمان مذکور ارائه کنند 
ان يگرعدم صدور صورتحساب يا عدم درج شماره خود و طرف معامله يا استفاده از شماره اقتصادی خود برای ديگران يا استفاده از شماره اقتصادی د

ھمچنين عدم ارائه فھرست معام3ت انجام شده به سازمان . مبلغ معامله می شود) درصد ٢(برای معام3ت خود ،حسب  مورد مشمول جريمه ای معادل 
.معام3تی که فھرست آنھا ارائه نشده است) يک درصد(امور مالياتی کشور از طريق روش ھايی که تعيين می شود مشمول جريمه ای معادل 

:قانون ماليات بر ارزش افزوده  ١٩ماده 

ه املموديان مکلفند در قبال عرضه کا' يا خدمات موضوع اين قانون، صورتحسابی با رعايت قانون نظام صنفی و حاوی مشخصات متعاملين و مورد مع
در مواردی . به ترتيبی  که توسط سازمان امور مالياتی کشور تعيين و اع3م می شود، صادر و ماليات متعلق را در ستون مخصوص درج و وصول نمايند

.که از ماشين ھای فروش استفاده می شود ،نوار ماشين جايگزين صورتحساب خواھد شد

کا'ھای مشمول ماليات که بدون رعايت مقررات و ضوابط اين قانون عرضه گردد ع3وه بر جرائم متعلق و ساير مقررات مربوط موضوع اين _تبصره  
.قانون، کا'ی قاچاق محسوب و مشمول قوانين و مقررات مربوط می شود

:قانون مالياتھای مستقيم  ١۶٩ماده  ٣آيين نامه تبصره  ٨ه ماد

اشخاص حقوقی و صاحبان مشاغل موضوع قانون مکلفند برای فروش کا' و عرضه  خدمات خود صورتحساب صادر و شماره اقتصادی خود و  
.خريدار را بر روی صورتحساب ھا، قراردادھا و ساير اسناد مشابه درج نمايند

: ٩۵ماده يک آيين نامه تحرير دفاتر ماده 

فرمی است که در موارد فروش کا' يا ارائه خدمات به صورت دستی يا شماره سr چاپی و يا :    صورتحساب فروش کا5 يا  ارائه خدمات 
.صادر می شود می گردد) فروش) مکانيزه(صندوق ماشينی (ماشينی با شماره سr ماشينی و يا توسط سامانه صندوق فروش 



پايان�



انواع موديانواع موديانواع موديانواع مودي

عدم عدم عدم عدم 
شمولشمولشمولشمول
ثبت نامثبت نامثبت نامثبت نام

شخص شخص شخص شخص 
حقيقي ماده حقيقي ماده حقيقي ماده حقيقي ماده 

81818181

مصرف مصرف مصرف مصرف 
كننده نهاييكننده نهاييكننده نهاييكننده نهايي

مشاغلمشاغلمشاغلمشاغل

اشخاص اشخاص اشخاص اشخاص 
حقوقيحقوقيحقوقيحقوقي

حق حق حق حق 
العملكارالعملكارالعملكارالعملكار

لحاظ شخصيت در قانون ماليات هاانواع مودي به 





انواع صورتحساب به لحاظ محتوا در قانون ماليات ها

خريدار -فروشنده 

ماشيني -چاپي

فروشنده

ماشيني

خريدار -فروشنده 

ماشيني

بدون ساختار
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3

2

i



سريال چاپي•

فرم كاغذي•

دستی

سريال ماشيني•

فرم ماشيني•

نرم افزار

سريال ماشيني•

فرم ماشيني•

صندوق مکانيزه


